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ARKUSZ PROBNE]J MATURY
Z. OPERONEM
CHEMIA

POZIOM PODSTAWOWY

Czas pracy: 120 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron (zadania 1.-29.).
Ewentualny brak zglo§ przewodniczacemu zespolu nadzorujacego eg-
zamin.

LISTOPAD
2012

2. Rozwigzania zadan i odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym.

3. W rozwigzaniach zadafi rachunkowych przedstaw tok rozumowania
prowadzacy do ostatecznego wyniku.

4. Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/pidra tylko z czarnym tuszem/atra-
mentem.

5. Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.

6. Pamictaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.

7. Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z karty wybranych tablic
chemicznych, linijki oraz kalkulatora.

Zyczymy powodzenia! Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

facznie 50 punktow.
Whpisuje zdajgcy przed rozpoczegciem pracy
KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.

Kopiowanie w catodci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione. Wydawca zezwala na kopiowanie zadan przez dyrektorow

szkol biorgeych udzial w programie Prabna Matura z OPERONEM.
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Zadanie 1. (3 pkt)

W tabeli podano symbole trzech pierwiastkow.
Okresl liczbe elektronéw walencyjnych oraz calkowity ladunek jadra dla kazdego pierwiastka.

Symbol pierwiastka Liczba eektronéw walencyjnych Calkowity fadunek jadra
AsS
Pb
Cs

Zadanie 2. (I pkt)

Sposrod wymienionych zdan podkresl to, ktore jest prawdziwe.

A. Liczba masowa kazdego izotopu wegla jest zawsze rowna 12.

B. Izotopy to atomy o takiej samej liczbie masowej i roznej liczbie atomowe;j.
C. Izotopy to atomy roznych pierwiastkow.

D. Izotopy to atomy o takiej same;j liczbie atomowej i roznej liczbie masowej.

Zadanie 3. (2 pkt)

Oblicz, w ilu gramach tlenu zawiera si¢ tyle samo czgsteczek, ile znajduje si¢ w 10 dm® wodoru
(objetos¢ mierzona w warunkach normalnych). Wynik podaj z dokladnoscig do pierwszego
miejsca po przecinku.

' Obliczenia:

Zadanie 4. (4 pkt)

Zaprojektuj doswiadczenie, za pomoca ktérego mozna wykaza¢ wlasciwosci chemiczne tlen-
kow: SrO, P,0,,, SiO,, majac do dyspozycji roztwory fenoloftaleiny i oranzu metylowego.

a) Narysuj schemat doSwiadczenia.
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b) Zapisz przewidywane obserwacje.

¢) Przedstaw w formie czasteczkowej rownania reakgji SrO i P,O,, z woda.

Informacje do zadan 5. i 6.

Rozpuszezalnos$é definiujemy jako maksymalng iloS¢ substancji, jaka mozna rozpusci¢ w 100 g
rozpuszczalnika w danych warunkach (ciSnienia i temperatury). Rozpuszczalnikiem najcze-
Sciej jest woda.

W tabeli podano rozpuszczalno$¢ azotanu(V) potasu w roznych temperaturach dla stalego
ciSnienia.

[ Temperatura [°C] 10 20 30 |
Rozpuszczalnosé

Zadanie 5. (2 pkt)

Oblicz, ile gramoéw azotanu(V) potasu potrzeba do sporzadzenia 300 graméw roztworu nasy-
conego w temperaturze 10°C.

| Obliczenia:

Zadanie 6. (2 pkt)

Oblicz stezenie procentowe nasyconego roztworu azotanu(V) potasu w temperaturze 30°C.

Obliczenia:
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Zadanie 7. (2 pkt)

Okresl na podstawie roznicy elektroujemnosci charakter wigzania (kowalencyjne, kowalen-

cyjne spolaryzowane, jonowe) w podanych zwigzkach. Zapisz je w tabeli.

| Wzér zwigzku Nal

SO,

Cs, |

l Charakter wigzania

Zadanie 8. (2 pkt)

W kolbie miarowej w 50 em® wody rozpuszczono 10 g wodorotlenku sodu. Nastepnie roztwor
uzupelniono wodg do objetosei 250 cm’.
Oblicz stezenie molowe tak przygotowanego roztworu. Wynik podaj z dokladnoscia do pierw-

szego miejsca po przecinku.

[ Obliczenia:

Zadanie 9. (I pkt)

Na podstawie szeregu elektrochemicznego metali oraz wlasciwosci kwasow podkresl, ktore
z podanych kwasow reagujq z blaszka miedziana.

H,SO HNO

4 (roze.)? 3 (rozc.)?

Zadanie 10. (I pkt)

Uszereguj podane kwasy zgodnie ze wzrostem mocy tych elektrolitow.

HBr, HI, HCL, HF

HCL, H,PO,

Informacje do zadan 11. i 12.

Przeprowadzono doswiadczenie, ktorego schemat przedstawiono ponizej.

HClyy
' | }
- - -
| Il |
NSy || CuOs | | KOHuy [~
N

s
X

N/
fenoloftaleina



Pobrano z arkusze24.pl

Chemia. Poziom podstawowy
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczqg”

Zadanie 11. (3 pkt)

Podaj, jakie zmiany zaobserwowano w poszczegdlnych probéwkach.

PrODOWKA I woveiiieiaeesieseneaees ssensas e sansee s ssmsss e essmnsos ssnssas seanssssas snssssmson sm st msan on smnssaen snmnns bn snsnmnss snensnns sesnsnn
)0 1 L0 = T 8 TS
e 1 L0 = T 8 8 RS

Zadanie 12. (3 pkt)

Napisz w formie czasteczkowej rownania reakcji zachodzacych w probowkach I, IT i I11.
PTODOWKA Li et e s s s e s s st e e em e s et e

PrODOWKA TTz veiiieeiueesiestneaeescoseasas e sansee s ssmsss snessmnsos snsnssns seanss s as anssssmson snssasas on smnssaen snmnns bn snssnnss snsnsnns sesnsnn
PrOD OWKA IIT: iieieeeeieseaiae e sensas e sans e e smsss e sssmns o s nsnns seanssssas snssssmsen smssmsas on smnssees snmnns on snsnnnss snsnsnns seensns

Informacje do zadan 13. 1 14.

Etanol w wysokiej temperaturze i w obecnosci Al,O; ulega reakcji dehydratacji (odwodnienia).

Zadanie 13. (I pkt)

Zapisz rownanie opisanej reakcji, stosujac wzory polstrukturalne zwiazkow organicznych.

Zadanie 14. (I pkt)

Z podanych odczynnikéw wybierz i zaznacz ten, ktéory umozliwi identyfikacje produktu
glownego reakgji dehydratacji etanolu.

A. bromek zelaza(I1T)

B. woda bromowa

C. tlenek miedzi(II)

D. nikiel

Zadanie 15. (2 pkt)

Przeprowadzono cykl przemian chemicznych, przedstawionych na schemacie.
(ja(j2 H,0 X. HCl Y Erlillwr}'zacja _[_CHz_CHCl_]”_
Podaj wzory polstrukturalne substancji X i Y oraz ich nazwy systematyczne.
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Zadanie 16. (I pkt)

Mydla sodowe ulegaja w pewnym stopniu reakcji z wodg, podczas ktorej powstaje kwas
tluszczowy i wodorotlenek sodu. Roztwoér wodny takiego mydta ma odezyn zasadowy.
Okresl, czy jest to reakcja estryfikacji czy hydrolizy.

Zadanie 17. (I pkt)
Podaj nazwe grupy zwigzkow, do ktorej zalicza si¢ mydla sodowe.

Zadanie 18. (I pkt)

Aldehyd etanowy (octowy) utlenia si¢ w obecnosci amoniakalnego roztworu tlenku srebra do
kwasu etanowego (octowego). W reakcji tej powstaje metaliczne srebro.

Napisz rownanie opisanej reakcji za pomocqg wzorow poélstrukturalnych zwiagzkow organicz-
nych.

Zadanie 19. (I pkt)

Podaj wzor polstrukturalny estru o takim samym wzorze sumarycznym jak wzér kwasu octo-
wego. Zapisz jego nazwe zwyczajowa.

'8

Zadanie 20. (I pkt)
Sposrod podanych reakcji zakres] te¢, ktora jest reakcja utlenienia i redukgji.

A. AlICl; + 3NH; + 3H,O — Al(OH); + 3 NH,Cl
C. 2 KOH '+' HzSO4 — KzSO4 '+' 2 H20'
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Zadanie 21. (I pkt)
Okres] stopnie utlenienia atomow siarki w czasteczkach zwigzkow, ktorych wzory podano w tabeli.

| K,SO; Fe,(SO,), CuS |
| Stopien utlenienia J

Zadanie 22. (2 pkt)

W wyniku fermentacji glukozy otrzymujemy alkohol etylowy i tlenek wegla(I'V).
Oblicz, ile graméw etanolu powstanie w wyniku fermentacji 18 g glukozy.

| Obliczenia:

. J

Zadanie 23. (2 pkt)

Zaproponuj doswiadczenie, majace na celu odréznienie etanolu od glicerolu.
a) Narysuj schemat doSwiadczenia.

b) Zapisz przewidywane obserwacje.
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Zadanie 24. (2 pkt)

Aby otrzymac trudno rozpuszczalne zwigzki, przeprowadzono do$wiadczenie zgodnie ze sche-
matem.

NaClig K250t

AGNO,, BaCl,y,,

Napisz w formie jonowej skroconej rownania reakcji zachodzacych w probowkach I'i I1.

L0 01 <= T S

|0 01 == T 8 S

Zadanie 25. (I pkt)
Podaj trzy czynniki wplywajace na szybkos¢ reakgji estryfikacji.
3

Zadanie 26. (2 pkt)

Zaproponuj dwa sposoby otrzymywania propionianu potasu. Zapisz w formie czgsteczkowej
rownania tych reakgji.

Zadanie 27. (2 pkt)

W reakeji glicyny (kwasu 2-aminoetanowego) z alaning (kwasem 2-aminopropanowym) moga
powstac cztery rozne dipeptydy, migdzy innymi glicyloalanina i alanyloglicyna.

Podaj wzory pélstrukturalne glicyloalaniny i alanyloglicyny.

glicyloalanina alanyloglicyna

]
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Zadanie 28. (I pkt)

Papierek uniwersalny barwi si¢ w roztworze wodnym fenolu na rézowo.
Napisz rownanie reakcji dysocjacji fenolu.

Zadanie 29. (2 pkt)

Zapisz w formie czasteczkowej dwa rownania reakcji, w ktorej wykorzystano fenol, roztwor
wodny NaOH oraz metaliczny s6d. Udowodnij w tych reakcjach charakter kwasowy fenolu.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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